

她发现了学生们的隐藏技能

化身主播线上教学 老师们迎接挑战有了新收获

本报记者 刘敏

4月12日,李琳琳站在热闹的校园里,不禁回想起20多天前空无一人的学校走廊。

那天晚上,带着学生上完晚自习的李琳琳站在走廊中,能清楚地听到各个教室中老师讲课的声音。“那是进行线上教学的第4天,老师们在充满激情地讲课,其实教室里一个学生都没有。”

李琳琳,高唐二中高一年级政治老师。3月14日,高唐全县开启线上教学,在接到这一通知时,李琳琳的心里忐忑不安。

与上次线上教学不同,这次老师们要在教室用一体机开直播。对于新的直播方式不了解,老师们要从头学起。

当时,学校高一二部全体教师齐聚八班教室,由二部线上教学“技术总监”小乔老师现场演示钉钉视频会议、在线课堂等

使用方法,培训从打开应用商店下载“钉钉”开始。

在操作演示的过程中,一体机摄像头被打开了,老师们却浑然不知。在网络另一端,有学生看到教室里那么多老师,迅速截取了一段网络视频。

“视频中,老师们在为线上教学着急、争论,有相互商讨的,也有暗自苦恼的。”李琳琳说,这段长10多秒的视频,被学生简单剪辑后发到了网络平台上。很短的时间内,视频播放量就已过万。

这是学习过程中的一个小插曲。当天,通过一上午的学习,基础好的老师已经基本掌握了操作技巧。慢点的老师,拉着“技术总监”要求再教一遍。

用一体机开直播,老师的课件可以完全呈现给学生,手机直播做不到这一点。按照要求,每位老师按照课程表自习都使用视频会议,老师学生全部出镜,实时查看学生学习状态。

“老师们被逼上了梁山,一点点学习。”通过这次学习,李琳琳体验了一回当学生的感觉,在线上教学的过程中也看到了学生的另一面。

为拉近和学生之间的距离,李琳琳这次的第一节网络直播课以特别的方式开场:“老铁们,到位了吗?我是政治主播李琳琳。”看到学生刷屏的字幕,李琳琳不再紧张,面对空无一人的教室,开始了她的线上直播课。

今年42岁的李琳琳,参加工作20多年了。她直言,面对新技术时内心是有些惶恐的。

“心里很忐忑。”上网课时,李琳琳告诉学生们,直播教学是她新学的,从某些方面来讲,自己也是学生。

反过来,学生给了老师很多鼓励。

现在,反思自己的第一节线上直播课,李琳琳认为只能说完成了教学任务,但效果肯定不如在教室给学生们上课。

怎样和学生更好地互动,怎样吸引学生的注意力,怎样提高课堂效率?为解决这些问题,老师们商讨过无数次。

李琳琳认为,网络的神奇之处或许就在于,彼此隔着屏幕会比较放松地做回自己。

“在屏幕的那边,有的学生因为无人监督而懈怠了,也有的学生却在网络空间变得更加真实了。”李琳琳觉得,网络教学给了他们认清自己的机会。通过线上教学,她发现了学生们的隐藏技能。学生第一次通过网络平台演讲,表现不错。

如今,线下教学已经恢复,但这一段线上教学的经历让李琳琳深受启发:换种方式去和学生相处,不拒绝新事物。

换种方式相处,了解学生内心真实的想法,多去发现他们的优点。另外,对于老师来说,学会新知识、新技能,也是一种幸福。



我和春天有个约会

4月7日,复学第一天,英特小学的学生们来到校园里拥抱大自然,感受美好。

桃花,一抹嫣红述春语;海棠花,洁白无瑕展春姿;紫荆花,花团锦簇传春意……户外实践课让孩子们回归生活,享受快乐,每一个孩子都在赴一场约会,感受春天的美好。

随后,同学们执笔青春,将春色晕染在字里行间。

文/图 本报通讯员 董俊峰

教师心语

做一个让世界更美丽的人

你读过《花婆婆》这本书吗?故事的主角花婆婆答应爷爷要做三件事,其中最重要的是做一件让世界变得更美丽的事。怎样的事才能让世界变得更美丽呢?直到有一年春天,她发现山坡上开满了鲁冰花,于是她买了很多鲁冰花种子,边走边撒。第二年春天,她走过的地方已经遍地开满鲁冰花。

花婆婆这样一个小小的举动,竟能使世界发生大大的变化。作为一名教育工作者,我们拥有一群天真可爱的孩子,拥有支持我们工作的家长,在这样和谐融洽的教育环境下,我们更应该立足于本职工作,做让世界变得更美丽的那个“她”。

最好的教育不是设施设备有多好,而是教师的一片心。不止一位老师对我说:“对孩子就是凭良心,你对他好,他都知道。”是啊,孩子不仅仅是我们教育的对象,更是一个个有独立人格的生命。

一次课间,幼儿如厕洗手后一个个找到小椅子坐下,只有希希例外。他慢悠悠地从洗手间走出来,环顾四周:“没有椅子了,我坐在哪里呢?”仅仅三岁的小孩儿,声音里却充满了淡定。“那里不是有椅子吗?你去坐下。”希希的带班老师说道。可是希希像是没听到一样,继续站在原地唠叨:“没有椅子了,我坐在哪里呢?”这时,希希的班主任刘老师走过来,拉起希希的手:“你为什么不能坐在这里?”希希继续念叨着:“我穿的是蓝裤子,我要坐蓝椅子。”多么奇特的童年思想,刘老师这才明白希希的想法,于是给希希找来一把蓝椅子。

顺应孩子、关注差异、教书育人,应该是教师不变的初心,我们要努力践行“捧着一颗心来,不带半根草去”的工作作风,让童年的世界因你、因我存在而更加美丽。

聊城高新区天津路实验幼儿园 张丽娜

冠县店子镇中心小学组织共访黄河文化活动

本报讯(通讯员 郝俊义 徐梦杰)为引领少先队员关注和弘扬黄河文化,讲好新时代黄河故事,增强保护母亲河的责任意识,自4月1日开始,冠县店子镇中心小学组织了“小手拉大手 共访黄河文化”活动。

本次活动以“中国梦·黄河情”为主题,学校组织各中队查阅交流有关黄河红色文化的故事,特别是与黄河有关的歌曲、影视作品、书籍报刊等,组织少先队员学唱爱国歌曲。在各中队集中学习的基础上,该校鼓励队员用手抄报、绘画、写作等方式展现黄河文化,用主题作品感染和影响身边的人。

美丽鲜花献给“大白”

东昌府区东关民族小学复课升旗仪式感动学生

本报通讯员 王富庆 常亮

“参加完升旗仪式,我感受到了医护人员的辛苦,他们每天都要穿着厚厚的防护服为我们做核酸检测采样,我一定会珍惜他们的劳动成果,听从学校和社区的安排,勤洗手、勤通风,我要好好学习,长大后做一个像他们一样对社会有用的人。”4月11日,东昌府区东关民族小学举行复课后的第一次主题升旗仪式,该校4年级1班的蒋梓瑄参加完升旗仪式后深有感触。

在这次升旗仪式上,东关民族小学邀请了几位特殊的嘉宾参加,他们是来自东昌府区古楼街道铁塔社区卫生服务站的医护人员。铁塔社区卫生服务站

承担该校学生的疫苗接种和核酸检测采样工作,为感谢他们的辛劳付出,东关民族小学邀请他们来参加升旗仪式,并组织学生用美丽的鲜花向他们表达敬意。

仪式上,医护人员李洪丽跟同学们分享了疫情防控知识,另外两名医生现场演示了如何正确佩戴口罩和五步洗手法。仪式最后,来自该校2年级2班的同学们表演了诗朗诵《我们看得见》,表达了对白衣天使的感谢。

“每个时代都有英雄,我们通过组织这样一场主题升旗仪式,让学生学会感恩,在今后的学习生活中向身边的模范学习,长大之后,当祖国需要他们的时候,他们也能够挺身而出。”该校少先队大队辅导员李璐说。